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Niederschrift über die 38. Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 22.11.2018, 18:00 Uhr, 

Vorlesungsraum, 2. Etage, Stadtschloss, Bernhard-von-
Galen-Straße 10, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 

 Bemerkung 

Vorsitz 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann Bürgermeister  

stimmberechtigte Mitglieder 

Frau Charlotte Ahrendt-Prinz Bündnis 90/Die Grünen  

Frau Elisabeth Borgert FDP  

Herr Thomas Bücking CDU  

Herr Rudolf Entrup CDU Vertretung für Herrn Richard Bolwerk 

Herr Dieter Goerke AfC/FAMILIE Vertretung für Herrn Peter Sokol 

Herr Norbert Hagemann CDU  

Herr Günter Hallay Pro Coesfeld  

Herr Uwe Hesse Pro Coesfeld  

Herr Thomas Michels CDU  

Herr Ralf Nielsen SPD  

Herr Horst Schürhoff SPD  

Herr Gerrit Tranel CDU  

Verwaltung 

Herr Thomas Backes I. Beigeordneter  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter  

Herr Klaus Volmer FBL 20  

Frau Dr. Mechtilde Boland-Theißen FBL 43 Zu TOP 2 der ö.S. 

Herr Theo Witte FBL 50  

Herr Udo Hoppe FB 32  

Herr Frank Noll FB 20  

Herr Jürgen Höning FB 10  

 

Schriftführung: Herr Jürgen Höning 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 20:15 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Gebühren des Musikschulzweckverbandes der Gemeinden Billerbeck, Coesfeld und 
Rosendahl 
Vorlage: 281/2018 

3 Bericht über die Entwicklung der Budgets zum 30.09.2018 sowie über die Finanzan-
lagen und Zinssteuerungsmaßnahmen 
Vorlage: 282/2018 

4 Haushalt 2019: Budgets der Fachbereiche 10, 20, 32 und 50 (Teilbereich Ordnung) 
Vorlage: 274/2018 

5 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Anfragen 
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Zu Beginn der Sitzung erhalten die Ausschussmitglieder die erste Änderungsnachweisung 
zum Haushaltsplanentwurf 2019 als Tischvorlage überreicht. 

Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht an. 

 

TOP 2 Gebühren des Musikschulzweckverbandes der Gemeinden Billerbeck, Coesfeld 
und Rosendahl 
Vorlage: 281/2018 

Herr Schürhoff begründet die Anfrage seiner Fraktion. In der Elternschaft bestehe eine große 
Verunsicherung zur aktuellen Situation in der Musikschule. So gebe es aufgrund der neuen 
Gebührenordnung Bedenken hinsichtlich der Zukunft der Schule. 

Frau Dr. Boland-Theißen überreicht den Ausschussmitgliedern eine Gegenüberstellung der 
bisherigen zu den künftigen Gebühren im Musikschulbereich. Sie führt aus, dass die Gebüh-
ren auf einer sozialgerechten Staffelung basierten. So müssten einkommensstärkere Fami-
lien einen höheren Beitrag leisten, als Familien mit einem geringeren Einkommen. Die Sorge 
der Eltern, die Musikschule sei auf Dauer in ihrer Existenz gefährdet, könne sie nicht nach-
vollziehen. So würde auch weiterhin der Gruppenunterricht gefördert, aber auch die Einzel-
förderung garantiert. 

Herr Bürgermeister Öhmann verweist auf den jährlich steigenden Zuschuss der Stadt Coes-
feld. Dieser zeige unmissverständlich das Interesse der Stadt Coesfeld am Erhalt und Fort-
bestand der Musikschule. 

Herr Goerke begrüßt die Gebührenstaffelung und verweist auf den Bereich der Kindertages-
betreuung und der offenen Ganztagsschulen. Auch hier würde auf das jeweilige Einkommen 
differenziert.  

Herr Hagemann lobt, dass eine sozialgerechte Lösung bei den Gebühren gefunden worden 
sei. Insofern könne er nicht verstehen, dass die Elterninitiative ihre offensichtlich falschen 
Vorwürfe nicht zurückgenommen habe. 

Frau Ahrendt-Prinz verweist auf die umfangreiche Verwaltungsvorlage zur Musikschulfinan-
zierung. Hieraus werde die eindeutige Aussage zum Erhalt der Musikschule ersichtlich.  

Herr Schürhoff teilt mit, dass aufgrund der Anfrage einige Unklarheiten aufgeklärt werden 
konnten und die Kritik der Elterninitiative nicht nachvollziehbar sei. Er bescheinigt dem 
Zweckverband, gute Arbeit geleistet zu haben. 
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TOP 3 Bericht über die Entwicklung der Budgets zum 30.09.2018 sowie über die Fi-
nanzanlagen und Zinssteuerungsmaßnahmen 
Vorlage: 282/2018 

Der Ausschuss nimmt den Bericht des Kämmerers über die Entwicklung der Budgets zum 
30. September 2018 sowie über die Finanzanlagen und Zinssteuerungsmaßnahmen zur 
Kenntnis. Die hierzu gezeigte Power-Point-Präsentation ist der Sitzungsvorlage 282/2018 als 
Anlage beigefügt. 

 

TOP 4 Haushalt 2019: Budgets der Fachbereiche 10, 20, 32 und 50 (Teilbereich Ord-
nung) 
Vorlage: 274/2018 

Anhand einer Power-Point-Präsentation erläutert Herr Volmer die Budgets der Fachbereiche 
10 und 20, Herr Hoppe das des Fachbereiches 32 und Herr Witte das Budget des Fachbe-
reiches 50 (Teilbereich Ordnung). 

Herr Hallay verweist auf den Krankenstand der Bediensteten hin. Dieser liege bundesweit 
über den von der AOK ermittelten Wert.  

Herr Volmer führt hierzu aus, dass der Wert auf langzeiterkrankter Beschäftigter zurückzu-
führen sei. Ansonsten sei dieser nicht höher als in vergleichbaren Städten. 

Vor dem Hintergrund eventueller nicht steuerungsrelevanter Kennzahlen ruft Herr Bürger-
meister Öhmann die Fraktionen auf, Änderungswünsche mitzuteilen. 

Unter den Ausschussmitgliedern besteht Einvernehmen, die Haushaltsberatungen ohne Be-
schluss in der kommenden Haupt- und Finanzausschusssitzung am 13. Dezember fortzufüh-
ren. 

Die Power-Point-Präsentation ist der Sitzungsvorlage 272/2018 als Anlage beigefügt. 

 

TOP 5 Anfragen 

Herr Hagemann erkundigt sich, ob für den Ausbau des Verbindungsweges zwischen der 
Bahnof- und der Mittelstraße (Parkplatz) Anliegerbeiträge anfallen würden. 

Herr Stadtbaurat Backes sagt eine Antwort zu. 

Vor dem Hintergrund einer neuerlichen Beschädigung des Bücherschrankes im Schlosspark 
fragt Frau Ahrendt-Prinz nach, ob die Verwaltung einen anderen Standort in Erwägung ge-
zogen habe. 

Herr Stadtbaurat Backes antwortet, dass der Standort gewählt worden sei, weil er im Blick-
feld des Krankenhauses liege und der vorbeiführende Weg häufig von Passanten genutzt 
werde.  

 

 

 

gez. Heinz Öhmann gez. Jürgen Höning 
Bürgermeister Schriftführer 
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